



СМЕНА

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

на студенческой стройке

ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВЛКСМ

№ 3 (172)
10 июля
1981 ГОДА
Лето издания —
пятнадцатое
Цена 2 коп.

ЗОВЕТ ТРУДОВОЕ ЛЕТО!

УЧАСТНИКАМ ВСЕСОЮЗНОГО СТУДЕНЧЕСКОГО ОТРЯДА ИМЕНИ ХХVI СЪЕЗДА КПСС

Дорогие товарищи!
В эти дни Всесоюзный студенческий отряд торжественно рапортует Родине, всему советскому народу о своей готовности активно включиться в борьбу за выполнение исторических решений XXVI съезда КПСС, заданной одиннадцатой пятилетки. Отрядно сознавая, что студенческая и учащаяся молодежь благодаря своему самоотверженному труду стала реальной силой в осуществлении народнохозяйственных планов, и наша страна по праву рассчитывает на ее практическую помощь.

Ярким проявлением постоянного внимания и отеческой заботы Коммунистической партии Советского Союза, ее Центрального Комитета, Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Леонида Ильича Брежнева о молодом поколении, всенародного признания его заслуг в коммунистическом созидании явилось награждение по итогам работы в десятой пятилетке орденами и медалями СССР наиболее отличившихся участников и организаторов студенческих отрядов. Эта высокая оценка, воспринятая юношами и девушками с большим подъемом, глубокой благодарностью и радостным волнением, вызывает у участников летних работ огромное желание и готовность неустанно стремиться к новым высотам в учебе, труде и общественной деятельности.

Только что завершены учебный год, сданы последние экзамены. Напряженный процесс усвоения знаний, глубокого овладения современными достижениями науки и техники, богатствами культуры находит свое органичное продолжение в трудовом семестре. Участие в студенческих отрядах служит закреплению студентами и учащимися полученных знаний, навыков научного поиска, способствует выработке творческого подхода к решению сложных вопросов, помогает приобрести опыт руководства трудовыми коллективами, воспитывает трудолюбие, коммунистическую идейность, моральную чистоту, формирует активную жизненную позицию молодого человека. Впитав в себя лучшие черты старших поколений, студенчество 80-х годов продолжает их славные традиции, стремится еще в период учебы внести свой посильный практический вклад в трудовые дела народа.

Более двадцати лет насчитывает история массового патриотического движения учащейся молодежи. Сегодня трудно найти такую отрасль народного хозяйства страны, где бы труд бойцов студенческих отрядов не принесил ощутимой пользы.

Нынешнее трудовое лето будет первым в новой пятилетке, в которой Всесоюзный студенческий отряд должен направить свои усилия на улучшение качества работы, повышение производительности труда, углубление специализации отрядов, развитие научных исследований, ра-

ционализации и изобретательства, внедрение передовых, наиболее эффективных форм и методов организации производственной деятельности, обеспечение надежной охраны труда, совершенствование системы идейно-воспитательной и общественно-политической работы. ЦК ВЛКСМ и Министерство высшего и среднего специального образования СССР уверены в

примером в труде, но и активно участвовать в проведении общественной работы в местах дислокации отрядов. Только активная идейно-политическая деятельность в сочетании с общественно полезным трудом превращает летний семестр в мощное средство воспитания молодежи.

Вам, молодым энтузиастам, предстоит стать активными про-



● Бойцы отряда «Гефест».
● Такова панорама строительства свинооткормочного комбината «Спутник».



том, что славная летопись трудовых дел студенческих отрядов в нынешнем году обогатится новыми, яркими страницами, свидетельствующими о верности студенческой и учащейся молодежи коммунистическим идеалам, ее глубокой приверженности традициям советского рабочего класса и колхозного крестьянства, активном участии в сооружении важнейших строений пятилетки.

Ударная работа юношей и девушек в сельском строительстве, на первоочередных объектах атомной и гидроэнергетики, участие в освоении нефтяных и газовых месторождений Западной Сибири, развитии крупных территориально-энергетических комплексов страны, оказание помощи сельскохозяйственным предприятиям в уборке урожая служит убедительным доказательством того, что советское студенчество, представляя собой значительную общественно-производительную силу, с комсомольским энтузиазмом, молодежной энергией стремится быть там, где решаются главные задачи коммунистического строительства.

Каждый, кто встал сегодня в ряды Всесоюзного студенческого отряда имени XXVI съезда КПСС, добровольно принял на себя обязанность быть не только

пагандистами политики партии, донести в своих сердцах ее живое слово до самых отдаленных уголков нашей Родины, участвовать в разносторонней культурной жизни рабочих и колхозников, получить уроки мужества в ходе военно-патриотической работы, ощутить отеческое тепло ветеранов войны в ответ на внимание и заботу о них, проявить бескорыстие, благородство и доброту, оказывая шефскую помощь детским домам и дошкольным учреждениям.

Центральный комитет ВЛКСМ и Министерство высшего и среднего специального образования СССР желают вам, дорогие товарищи, больших успехов в трудовом семестре первого года одиннадцатой пятилетки и выражают твердую уверенность в том, что участники Всесоюзного студенческого отряда ударным трудом, активной общественно-политической и научно-исследовательской работой оправдают высокое доверие партии и народа, с честью пронесут по маршрутам летнего семестра имя XXVI съезда КПСС.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВЛКСМ

МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ СССР

У въезда на территорию свинооткормочного комбината «Спутник» установлена башенная схема. Хитросплетение транспортных магистралей, разноцветные прямоугольники и квадратики, обозначающих уже введенные в строй и еще строящиеся корпуса. Не без труда отыскивают на схеме нужный мне корпус номер 2-а, где работают

В одной из секций, под номером двадцать пять, бойцы разравнивают песок из очередной бадьи, которую краном поддают прямо сверху, через «окно» в крыше. Идет подготовка грунта к важному этапу работы — укладке бетона.

... Длинный коридор наконец заканчивается. Он действительно очень длинный — 310

● РЕПОРТАЖ

ПЕРВАЯ ВЫСОТА

метров. Здесь, на этой стройке, мне назвали и другие впечатляющие цифры. Например, площадь крыши каждого из корпусов — 24000 квадратных метров. В шутку строители называют их «футбольными полями».

У соседнего корпуса — большая группа бойцов в строительных комбинезонах и желтых касках. Они из ССО «Икар». Сразу бросается в глаза, что их слишком много на одном «пятячке». Не менее двадцати человек разгружают одну-единственную машину бетона.

— Издержки первых дней, — комментирует этот факт мастер отряда Юрий Мамонтов. — После первой же машины наши ребята предложили создать еще одно или даже несколько мест для выгрузки бетона, расположив их в разных концах корпуса. С одной стороны, так можно избежать ненужной суетоли, а с другой — сократить расстояние «пробега» с носилками. А значит, сэкономить рабочее время.

Опыт у бойцов «Икара» немалый. Они трудились на таких стройках, как Усть-Илимск, Саяно-Шушенская ГЭС, в Карелии. А самое первое трудовое лето было здесь, во Всеволожском районе. И вот вновь они на Нечерноземье.

— Опыт прошлых строек нам, конечно, очень помогает, — говорит бригадир Светлана Широкова. — Наши бойцы смогли быстро овладеть секретом приготовления специальной смеси из керамзита, цемента, воды, известковой и кирпичной крошки. Она идет на верхний слой полов, и от нас полностью зависят и объем и ритмичность подачи на объекты этого строительного материала.

Большая стройка. Она с первого часа потребовала от студентов не только в полной мере применять профессиональные навыки, полученные в подготовительный период, но и умения организовывать, координировать, руководить, хозяйствовать.

А. НИКОЛАЕВ
Фото автора

студенты.

...Прораб УНР-89, генерального подрядчика на этом строительстве, Александр Александрович Даубарг ведет меня по большому зданию. Длинный коридор, по обе стороны которого через равные промежутки — дверные проемы будущих секций для животных. 18000 свиней размещаются только в этих помещениях, 23 секции будут подготовлены под монтаж оборудования руками студентов из ССО «Гефест».

— Бойцы отработали первую трудовую неделю, — говорит Александр Александрович. — За дело взялись сразу, без раскаты, весь фронт работ им был подготовлен заранее. За каждой студенческой бригадой закрепили кадровых рабочих.

* * *

«Смена» на студенческой стройке организует корреспондентский пост на строительстве свинооткормочного комбината «Спутник». Наши корреспонденты будут вести репортажи с этого важнейшего объекта ленинградского Нечерноземья, при-

мут участие в комсомольском рейде под лозунгом «Экономия и бережливость».

На газетных страницах будут подниматься проблемы, связанные с организацией труда на этой строительной площадке.

Изотов всегда ходит на работу пешком, не обращая внимания на автобусные остановки. Так было и на этот раз. Мы шли с Валентином Дмитриевичем по улицам Гатчины, он показывал: «Вот этот высотный жилой дом построила наша бригада, и этот на углу—тоже...» А я невольно думала: если поставить эти дома один за дру-



Улица строителей

НАШ СОБЕСЕДНИК
ДЕЛЕГАТ XXVI СЪЕЗДА КПСС
ВАЛЕНТИН ДМИТРИЕВИЧ ИЗОТОВ

гим в ряд, то появится целая улица. Название ей можно было дать такое: улица Строителей. Жаль, что нет пока такой улицы в Гатчине! Вот мы подошли к строительной площадке. Изотов остановился: «Здесь мы и работаем». Я огляделась. На стройке еще никого не было, бригадир пришел первым. Но уже через несколько минут площадка ожила. С каждым днем прибавляются этажи нового спортивного комплекса, который строит бригада Изотова. В обязательствах бригады записано: «Сдать объект досрочно, к 64-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции».

Таким было первое знакомство с Героем Социалистического труда, делегатом XXVI съезда КПСС, заслуженным строителем СССР Валентином Дмитриевичем Изотовым. А сегодня Валентин Дмитриевич—наш собеседник.

—Для меня как строителя особый интерес представляло обсуждение на XXVI съезде партии вопроса о внедрении бригадного подряда. Встречался с представителями различных организаций, рассказывал, как дело обстоит у нас. Ведь в Ленинграде и области по этому прогрессивному методу трудятся более 800 тысяч человек. Да, бригадная форма организации труда получила широкое распространение на предприятиях и на стройках. В чем ее преимущества? Бригада помогает утвердить в рабочем коллективе товарищество, взаимовыручку, взаимоуважение. Поэтому сегодня бригада—главный наставник и воспитатель рабочих-новичков.

—А какую роль играет в бригаде бригадир?

—Бригадирский стаж у меня солидный—тридцать пять лет. Из своего опыта могу сказать: бригадир должен быть во всем примером для других, это раз. Заботиться не только о производственных показателях, но и о настроении рабочих, о том, чтобы создать лучшие условия для труда, это два.

Наша бригада разбита на звенья, звеньевые—мои главные помощники во всем. Это Валентин Александров, Александр Иванов и другие. По моему убеждению, бригадир не должен сам решать все вопросы, я всегда прислушиваюсь к коллективному мнению. Ведь одна голова—хорошо, а двадцать—лучше. Порой случаются критические ситуации, где мнение кого-то из рабочих оказывается решающим. Мы все в бригаде обсуждаем сообща, наверное, поэтому серьезных конфликтов, сколько лет работаю,—не припомню. Бригадир

должен вовремя почувствовать только назревающие конфликты, и вовремя устранить их причину. Например, был у нас случай. Один рабочий часто опаздывал, прогуливал. Предупредили его раз, другой—не помогло. Тогда решили обсудить поведение этого рабочего на собрании бригады. Поговорили серьезно, помогли человеку разобраться в своих поступках. Приняли и административные меры: лишшили квалификации сроком на месяц. Честно говоря, в глубине души я тогда подумал: вдруг обидится, на другую стройку уйдет? А он не только остался, но вскоре стал просто незаменимым в бригаде. Если требовалось, оставался после смены, приходил с утра раньше всех. А потом Виктора Коротцова назначили звеньевым.

—Валентин Дмитриевич, ваша бригада—лидер соревнования. И это лидерство сохраняется давно. А допускаете, что вас кто-то обгонит?

—Успеху своих товарищей по соревнованию я был бы только рад. Никто из лидеров не держит в «тайнике» секретов своих производственных результатов. И наша бригада посто-

янно делится опытом, раскрывает «механизм» высоких показателей.

Как-то раз подходит ко мне Виктор Федорович Лунев, начальник управления: «Так и так,—говорит,—бригада твоя в передовых, а вот молодежная, из новичков, отстаёт. Помочь бы надо».

Я не долго раздумывал, решил перейти в отстающую бригаду. Скоро понял, почему она занимала в соревновании одно из последних мест. Бригадир не мог правильно распределить задания. Организацию труда и надо было в этом коллективе прежде всего наладить. А работать молодые строители умеют, и работать хорошо. Поэтому уже скоро бригада заявила о себе—вышла в передовые. Поэтому уже скоро за это время «вырос» и новый бригадир Николай Бойцов.

А я перешел в другой коллектив где требовалась помощь и опыт. Так и в стройотряде, мне кажется, ребята должны не только успехам своей бригады радоваться. Если одна отстаёт—помочь, перевести туда более опытных бойцов, научить новичков. Ведь стремимся мы не к частным победам и рекордам, а к тому, чтобы в конечном итоге выигрывало дело.

Этим летом на одном с нами объекте будет работать студенческий отряд «Бриз» из Ленинградского института точной механики и оптики. Он уже прибыл на место дислокации.

За многое я наше молодое поколение уважаю. Возьмем, например движение строительных отрядов—сколько построено руками студентов! Важным мне кажется и другое—та огромная воспитательная работа, которая проводится в ССО. Сам я уже много лет наставник в ПТУ № 213. Как депутат городского совета г. Гатчины занимаюсь работой по месту жительства. Много времени уделяю воспитанию так называемых «трудных» подростков. Хожу к ним домой, говорю с родителями, пытаюсь заинтересовать делом. Не так давно один мой «подопечный» пришел работать в нашу бригаду.

Знаю, что и в стройотрядах работают подростки. Особую ответственность берут здесь на себя студенты, и с этой задачей справляются успешно.

Мне кажется, ни с чем другим не сравнить ту радость и удовлетворение, которое человек получает от сознания, что живет одними мыслями и делами в дружной семье—студенческом коллективе.

Беседу вела Н. ТУЧИНА

БРИГАДЫ

● ОБСУДИМ ВМЕСТЕ

КАК ВОСПИТАТЬ ХОЗЯИНА

Алексей Ширяев, командир районного студенческого отряда «Лесотехник»:

—Начался третий семестр, который мы сами образно называем «семестром в рабочей спецовке». Вот и хотелось бы поговорить, какую трудовую высоту может взять каждый линейный отряд нашего РСО «Лесотехник». От чего зависит «суммы освоения»? Прежде всего от организации труда. Необходимо так поставить дело, чтобы каждый боец знал, какую работу он будет выполнять на объекте завтра, чтобы заранее к ней готовился. Мастеру необходимо видеть перспективу, как минимум, на неделю. Это позволит точно распределять производственные задания. Командир отряда уже сегодня должен дать точный прогноз на все трудовое лето.

«Это бы хорошо. Но возможно ли?»—наверняка усомнятся некоторые отрядные мастера. Причины для сомнений у них, конечно, есть. В «обычном» отряде нередки перебои со стройматериалами и техникой, студентов могут перебросить с одного объекта на другой. Иное дело—отряд, работающий по методу бригадного подряда.

В прошлом трудовом семестре в нашем РСО «Лесотехник» впервые было введено это новшество. В трех линейных ССО Лесотехнической академии бойцы работали по методу бригадного подряда, в том числе в «Витязе».

Отряд «Витязь» уже третий год выезжает в Подпорожье на строительство корпусов подсобного хозяйства Свирьской судо-

верфи. Студенты возвели—от нулевого цикла под ключ—два коровника. В этом году будет полностью построено овощехранилище.

За прошлое лето в отряде не было ни одного простоя, нас полностью обеспечивали стройматериалами и техникой. Думаю, и в будущем нам не придется за это волноваться. Иначе подрядчикам пришлось бы расплачиваться деньгами. А если остановка произойдет по вине отряда, то не ждите премияльных.

Но это вовсе не значит, что все преимущества сводятся к материальной стороне дела, к зарплате. В свои руки мы получили прежде всего экономический рычаг, которым и должны научиться управлять. Такое новшество, как бригадный подряд, помогает воспитать хозяйское отношение к делу, воспитать рачительного и умного хозяина студенческой стройки.

Задача на сегодняшний день: добиться коллективности подряда.

В составе районного отряда работают учащиеся техникума. Этим летом мы хотим помочь им внедрить в отряде бригадный подряд. Тем более, что в хозяйстве для этого созданы хорошие условия.



● ЗА СТРОКОЙ ПЛАНА

КРЕПИ СЛОВО ДЕЛОМ

Владимир Куракин, боец:

—Всего за два месяца мы должны построить коровник. В этом особенность подряда в ССО—короткий срок выполнения работы. Заранее были составлены графики обеспечения строительства материалами, калькуляция на виды и время проведения определенных работ, что особенно важно при составлении производственных планов: учитывалось мнение бойцов. Каждый из нас имел право голоса, мог высказать свои предложения. Так что принятые обязательства составлены с учетом возможностей каждого бойца отряда.

Как ведется борьба за экономию? Еще при составлении договора строго лимитируется расход материалов. Кроме того организация обязуется оплачивать значительный процент с каждого рубля, полученного за счет экономии материалов. И теперь, к примеру, доски для постройки опалубки используются по несколько раз. Раньше стремились для этих целей брать новое дерево: легче и быстрее работать. А теперь каждый думает и об экономии материалов.

Метод бригадного подряда, согласитесь, здорово дисциплинирует и нас самих, и наших подрядчиков.

● ОЦЕНКА НЕ ДЛЯ ЗАЧЕТКИ

УЧИТЬСЯ БЫТЬ РУКОВОДИТЕЛЕМ

Николай Каргин, командир отряда «Витязь»:

—В отряде есть несколько человек, для которых нынешняя стройка станет последней. Через год они заканчивают институт. Выпускников технических вузов называют командирами производства. Какой ты специалист—это разговор особый, а руководить обязан. Но обязан—одно, а сможешь ли, способен—другое. Способности надо развивать, и, образно говоря, «командирский голос» тоже надо «ставить». В институтах сейчас начинают всерьез к этому готовиться.

В вузах, например, ввели общественно-политическую практику. Здесь студенты пробуют себя на пропагандистской работе: выступают с беседами и лекциями на пред-

приятиях или выезжают в область, в совхозы.

Общественно-политическая практика продолжается и летом, во время трудового семестра. В отрядах ведется огромная политико-воспитательная работа. Особенно важно привлечь к активному участию в этой работе новичков, а их в отряде больше половины.

Сам я на стройке побывал в нескольких рангах—бойцом, бригадиром, мастером. За это время получил хорошие уроки руководства.

Вот о чем сейчас думаю. Студенческий отряд нередко выявляет недостатки и промахи строителей и в организации работ, и в обеспечении стройматериалами, и в оплате труда. Поначалу у меня было только одно суждение на этот счет:



ОТКРЫТОЕ КОМСОМОЛЬСКОЕ СОБРАНИЕ

Имени XXVI съезда КПСС будем гостойны!

В эти дни в студенческих отрядах проходят комсомольские собрания «Имени XXVI съезда КПСС будем достойны!» Бойцы обсуждают: как добиться высоких производственных показателей, выполнить напряженные социалистические обязательства, которые приняты на трудовой семестр-81.

На XXVI съезде партии отмечалось, что совершенствование форм и методов организации труда на предприятиях и в совхозах должно дать в наступившей пятилетке значительный выигрыш в производительности труда.

В студенческих отрядах с каждым годом все чаще применяется такая прогрессивная форма работы, как бригадный подряд. Экономисты подсчитали: внедрение подряда в строительстве дает рост производительности на 10—20 процентов. Это сегодня доказывает и опыт тех студенческих бригад, которые трудятся по новому методу.

Открытое комсомольское собрание в ССО «Витязь» Лесотехнической академии имени С. М. Кирова проводит «Смена»-студенческая. «Витязь» — один из отрядов в составе РСО «Лесотехник», где успешно внедряется бригадный подряд. Место дислокации этого отряда — поселок Никольское Подпорожского района.

Слово для выступления предоставляется:

Алексею Ширяеву, командиру районного студенческого отряда «Лесотехник»;

Владимиру Куракину, бойцу отряда «Витязь»;

Якобу Маликову, бойцу отряда «Витязь»;

Геннадию Антонову, бригадир отряда «Витязь»;

Владимиру Попову, бригадир отряда «Витязь»;

Николаю Каргину, командиру отряда «Витязь».

ЩЕДРОЕ

КАДРОВЫЙ ВОПРОС

ШКОЛА... ДЛЯ БРИГАДИРА

Якуб Маликов, боец:

— В студенческий отряд поехал первый раз. Но на стройке я не новичок. До поступления в Лесотехническую академию работал на производственном объединении «Братский лесопромышленный комплекс».

... Знаете, какой мне сейчас вспомнился эпизод? Как-то нашу бригаду перевели на срочный объект в лесной порт комплекса. Предстоял большой объем работ. А срок — минимальный. И все-таки бригада взялась за это задание. Работали с утра до вечера, без выходных. Даже сократили обеденные перерывы. Через пять дней нас поздравляли с успешным завершением работ.

Однако позднее разобрался: это не что иное, как аврал. В конце каждого квартала требовалось «гнать» план, и бригада полностью выкладывалась. Такой энтузиазм вряд ли можно оправдать, ведь это следствие чьей-то безхозяйственности.

А когда перешел в бригаду, работающую по методу бригадного подряда, сразу почувствовал разницу не только в организации труда, но главное — в настроении коллектива. Вот пример. Наша бригада заключила договор со строительным управлением на монтаж транспортера для вывода отходов из цехового цеха. Задача стояла такая: сдать объект с хорошим качеством.

Управление строго выполняло свои обязательства. Точно по графику доставлялись необходимые материалы, подвижные механизмы. Это позволяло заранее распределять задание. Бригада в свою очередь работала с полной отдачей сил, по-настоящему творчески. Рабочие подавали рационализаторские предложения. Результат: монтаж транспортера был выполнен за четыре с половиной месяца вместо шести, обозначенных в договоре. Качество — отличное. Трудовой энтузиазм, инициатива были здесь закономерны. Потому что труд приносил нам радость, удовлетворение.

строители обязаны обеспечить порядок, и точка. Но так все равно получается далеко не всегда. И это можно понять. Если не было порядка и организованности на данной стройке, может ли она появиться специально для студентов, во время работы отряда? Тогда вопрос на заседании штаба поставили так: пусть четкость и организованность в работе ССО повлияют на порядок предприятия, в котором работает отряд.

Именно здесь, на стройке, учиться реально подходить к жизненным проблемам, учиться их самостоятельно решать.

Когда прошлым летом встал вопрос о бригадном подряде, нам ответили: вы первые, кто будет работать по новому методу на нашей строительной площадке. Такая ситуация не редкость, когда именно студенческая бригада берет инициативу в свои руки. Мы учимся у строителей, строители учатся у нас. Так вырабатывается общий курс — курс совместной работы на равных.

Такой курс выработан еще не во всех отрядах и бригадах. Но будущее именно за ним.

Репортаж с комсомольского собрания вел Т. АСКЕРОВ и О. РОГОЗИН

Внимание, конкурс!

ПРЕТЕНДЕНТ-81



Это конкурс на лучшую организацию труда.

Участвовать в конкурсе «Претендент-81» могут бригады и отряды, которые работают по методу бригадного подряда. Итак, ваше слово, претенденты. Предлагаем вступить в состязание за право называться лучшей бригадой, лучшим отрядом. Ждем сообщений.

Победителям будут вручены дипломы и награды областного штаба студенческих отрядов и редакции «Смены» на студенческой стройке».

● НРАВСТВЕННЫЙ УРОК

НЕ ТОЛЬКО ПРОЦЕНТЫ

Геннадий Антонов, бригадир: — Бригадиром меня избрали первый раз. Поэтому трудностей пока много. С самого начала почувствовал: не хватает «образования». Конечно, обучение я прошел, знаю, как выписывать и закрывать наряды, имею представление о заполнении документации. А вот все преимущества, которые дает бригадный подряд: узкую и осваиваю с опозданием, уже на стройке.

Бригадир — это руководитель, пусть совсем небольшого коллектива. А значит, он отвечает и за организацию работы, и за настроение бойцов.

Надо, чтобы работа никому не могла наскучить. Например, сегодня боец выполняет одну производственную операцию,

чисто механическую. Значит, завтра надо дать ему работу, требующую уже определенной квалификации.

Многие бойцы овладели смежными специальностями. Это тоже необходимо учитывать при распределении заданий.

Думаю, что в программу обучения бригадиров надо внести коррективы: теоретический курс подкрепить практикой. Хорошо, если бы перед новичками почаще выступали бригадиры — ветераны, проводился бы обмен опытом.

Передовое новшество, а таким, безусловно, является бригадный подряд, требует и лучшей подготовки студенческих руководителей — начиная с мастеров и бригадиров.

● ОПЫТ ДЛЯ ВСЕХ

ДАЙ РУКУ, НОВИЧОК!

Владимир Попов, комиссар отряда «Витязь»:

— Бывает, что в отряде на бойца смотрят только как на рабочую силу. От каждого человека требуют экономической отдачи, поощряя рублем того, у кого мускулы окрепче. В отряде, работающем по методу бригадного подряда, такого случиться не может. На общем собрании распределяются коэффициенты трудового участия. Принцип КТУ состоит в том, чтобы поощрить трудолюбие и энтузиазм как опытного бойца, так и новичка. Ведь в отряде каждый работает с максимальной отдачей сил.

В отряд едут не только, чтобы строить, «осваивать сумму капиталовложений», но и проверить характеры, пройти

школу гражданской зрелости.

Первый раз Володя Кочко попал на стройку, имея характеристику «трудного» подростка. О его прошлых поступках в отряде никто не вспоминал. Вместе со всеми Володя выходил на объект. Однако бригадир строго следил, чтобы работу Володя заканчивал раньше, как и полагается подростку. Но при распределении премиальных о Володе не забывали, ведь работал он старательно, быстро овладел специальностью. Этим летом Володя Кочко снова приехал на стройку, в отряд, где его считают своим.

Или такой факт. Бригада решила освободить от работы одного бойца. Он хорошо рисует, поэтому и поручили ему оформить студенческий лагерь. Времени на это у парня ушло много. Но он все-таки не захотел, чтобы кто-то отработывал за него, полностью сделал норму за этот день.

Это и есть, на мой взгляд, самое главное, что дает бригадный подряд: нравственная перестройка, которая происходит в бойцах.

СЕРДЦЕ



«Там улицы встанут, где наши отряды пройдут. Это слова из известной студенческой песни. Сегодня подтверждение этим словам найти нетрудно. Там, где трудятся бойцы ССО, встают новые дома, многие километры рельсов и дорог проложены ими. Трудовой семестр на марше.



ОПЕРАЦИЯ «КНИГА»

В обязательствах многих ССО есть пункт: «Собрать и передать подшефному детскому дому книги». В этом году движение по комплектованию библиотек в детских домах, над которыми шефствуют районные и зональные студенческие отряды Ленинграда и области, впервые приобрело такой широкий размах. Бойцы шестнадцати РСО и ЗСО приобрели на средства, заработанные в ходе подготовительного периода на воскресниках и субботниках, детские книжки.

При выборе и покупке книг решили обратиться за помощью в объединение «Ленкнига». Мы очень благодарны коллективу книжного магазина № 43, его директору Валентине Павловне Пашкиной. При их заинтересованном участии шефам-студентам удалось собрать по-настоящему хорошие книжки. Самые маленькие встретятся с героями любимых сказок, вместе в Элли и Тоташкой попадут в волшебную страну. Тех, кто постарше, ждут отважные мушкетеры со страниц Дюма, стихи Блока, Маяковского. Эти книги не только пополняют библиотеки детских домов. Студенты решили сделать всем воспитанникам по маленькому подарку.

Разумеется, операция «Книга» не исчерпывается только этим. Ребята ждут веселые праздники, «книжные дни», сказочные спектакли, поставленные студентами. Пусть в ходе совместного чтения и обсуждения новых книжек рождается дружба между воспитанниками детских домов и бойцами в зеленых куртках. Хотелось бы, чтобы проводимая операция стала еще одним шагом на пути к установлению постоянного круглогодичного шефства студенческих отрядов над детскими домами Ленинграда и области.

А. ИВАНОВ,
комиссар областного
студенческого отряда

ДРУГ И СОВЕТЧИК

Вдумайтесь в значение этого сочетания: дети и книги. Что может быть чище, приятнее двух этих слов, поставленных рядом? У каждого человека бывают в жизни минуты, когда ему надо побыть одному, подумать, помечтать. Тогда он нередко и берет в руки книгу. Для ребят из детского дома, потерявших близких, книга становится другом в полном, возвышенном смысле. Бывают книги — воспитатели, книги — советчики. Я думаю, что ребята, которые любят книжки В. Бианки, Н. Сладкова, никогда не станут мучить

животных, обламывать ветки на деревьях.

Дети — настоящие «почемучки». Если дома на тысячи их вопросов отвечают родители, бабушки, дедушки, то воспитателю в детском доме приходится куда труднее. Здесь первым помощником выступает книга.

И еще — ребятам надо дарить веселые книжки. Улыбка, смех необычайно для них важны. Очень хорошо, что за это дело возьмется студенты. Приятно видеть, что студенческое стройотрядовское движение не ограничивается чисто производственными задачами, что оно приобретает нравственные, духовные формы. Студенты — люди веселые, общительные, знающие. Они многое могут дать детям. Думается, что благородное дело, начатое комсомольцами, подхватят многие.

Мы, ленинградские писатели, тоже могли бы подарить ребятишкам свои книги.

Вольт Николаевич СУСЛОВ,
писатель

В ПОДАРОК ДЕТЯМ

У меня двое детей. Старшая дочь уже учится в Университете, младшая в этом году пойдет в первый класс. В нашей семье все очень бережно относятся к книге. Собрана большая домашняя библиотека. Ведь от того, что читает человек, во многом зависит формирование его личности. Читая, он определяет для себя критерии добра и зла, учится жить по законам справедливости. Любимые книги сопровождают человека всю жизнь, и на каждом этапе он открывает в них для себя что-то новое.

Особый смысл чтение приобретает именно в детстве. Для ребятшек книга — это не только способ познания мира. Каждая повесть или рассказ сами по себе огромный мир, жители которого становятся для юного читателя близкими и верными друзьями. У нас в доме всегда было много детских книг. Обе мои дочери не только научились рано читать, но и привыкли аккуратно обращаться с книгами. Многие из тех книжек, что были куплены для старшей, теперь прочла и младшая, а они еще как новые.

Мне бы очень хотелось часть имеющихся у нас детских книг подарить ребятам, воспитывающимся в детских домах. Тоненькие книжечки для дошколят с яркими картинками часто рвутся, значит, ребятам все время нужны новые. Мне думается, во многих семьях, где выросли дети, остались книжки. Было бы очень хорошо, если бы часть из них была передана в библиотеки детских домов. Ведь помощь детям, оставшимся без родителей, — наш общий гражданский, да и просто человеческий долг.

М. Н. ИВАНОВА,
библиограф

● ОТ РЕДАКЦИИ:

Писатель Вольт Николаевич Суслов и библиограф Марина Николаевна Иванова принесли к нам в редакцию библиотечки детских книг, которые будут переданы в детские дома. Ждем, что их примеру последуют и другие взрослые друзья детства. Книжки будут приниматься в 223-й комнате, где размещается редакция «Смены» на студенческой стройке. Призываем всех активно включиться в операцию «Книга».



● Комиссар отряда Оля Разживина.

● Девчата из ССО «Пульс» Марина Звягина, Елена Скуцаревская, Лариса Манджиева, Фая Овсейчук.

Фото А. Борсова



КАК САМОЧУВСТВИЕ, ДОКТОР?..

На городском смотре-конкурсе, проходившем в минувшем году, санинструкторы стройотряда «Русь» заняли первое место.

КАЖДОЕ УТРО бойцы стройотряда, спеша на объект, встречались с детворой из санатория, что совсем рядом. Ребятишки отчего-то сторонились нас. Контакта не получалось.

«Так нельзя, — думала я. — Надо для них что-нибудь придумать».

Весь вечер мы раскрашивали детскую площадку. А на другой день в санатории был объявлен концерт, на который собрались все. Завершился он песней доброго и потешного крокодила Гены.

После концерта, когда в вечерней тиши догорали угольки костра, раздались аплодисменты, потревожившие засыпавший лес.

— Еще, еще! — просили ребята. — Ну, пожалуйста, придите еще!..

Что-то особенное — то, что лучше и не передавать словами, — понял в этот вечер весь отряд.

НАУТРО мы приступили к будничным делам стройки. А после работы я, на взгляд товарищей, занималась сущими пустяками. Подумать только!.. Трудный день позади, а я проверяю доташно за ужином: ты мыл руки? а ты!..

Но есть и поважнее проблемы: проследить за чистой водой, за гигиеной кухни и столовой.

Как говорится, черновая работа. Без контактов со штабом отряда ее успех невелик. А общий язык найти трудновато: у них заботы отнюдь не медицинские — строительные.

Вот и слышишь:
— У нас объект горит, а ты!..
Приходится заново разъяснять прописные истины: «А вам известно, что от чистоты и качества

Экзамен на доброту

В городской больнице № 1 имени В. И. Ленина я разговаривал со многими больными. И все они отмечали одно: девчата из отряда «Пульс» медицинского училища № 1 добросовестно относятся к своим обязанностям.

— Настоящий медик начинается с санитаря. Ведь наша специальность — это не только белый халат и шапочка, не только улыбки выздоравливающих больных. Нам приходится выполнять трудную работу по уходу за больными, наводить чистоту в палатах. Через все это должен пройти любой будущий специалист, — так считает комиссар ССО «Пульс» Оля Разживина. Через год девчата закончат медицинское училище. Придут на работу в больницы в новом «кранге» — молодых специалистов.

С. КАРАСОВ,
инструктор зонального
студенческого отряда
«Олимпийский»



ва пищевых продуктов зависит производительность труда на стройке!»

На время забываешь о своей роли доктора: становишься организатором, который и сам учится общаться в деловых контактах. Без этого умения потом никак не обойтись. Медсестрам нужно разъяснять, как ухаживать за больным. А на консилиуме отстаивать свою позицию.

ОДНАЖДЫ я осталась подежурить в зеленогорской больнице. И сразу звонок из приемного покоя:

— Доктор, срочно!..
... На диване — пожилая женщина в ситцевом платочке. Поступила только что.

Я провела тщательное обследование, поставила предварительный диагноз: специфический случай инфаркта. Диагностика его в обычных условиях нередко затруднена. Однако мое предположение подтвердила немедленно сделанная кардиограмма.

Несколько часов я провела у постели больной, пока, наконец, жизнь ее была вне опасности.

— Спасибо, доктор, — сказала мне женщина. — Сейчас мне уже легче...

«Доктор» — это относилось ко мне.

Должно быть как врач я многое узнала, многому научилась за свое первое стройотрядовское лето.

УСИНСК — одна из самых северных точек страны. Несколько лет назад это был поселок, а теперь он вырос в целый город с населением в шестьдесят тысяч человек. Юный город строителей, нефтяников, инженеров...

Нынешним летом я выехала сюда главным врачом зонального студенческого отряда «Ленинградец». Руководжу работой двадцати девяти отрядных докторов.

А еще приходится выступать перед старшеклассниками, рассказывать о нашей профессии врача. Когда говорю о высокой ответственности труда медика, всегда вспоминаю слова Чехова: «Профессия врача — подвиг; она требует самоотвержения, чистоты души и помыслов. Не каждый способен на это...»

Да, профессия у нас и трудная, и очень ответственная.

Подготовил
В. КОНДРАТЬЕВ

Редактор **Л. ЛУКИНА**



Газета отпечатана офсетным способом на основе фотонабора в ордена Трудового Красного Знамени типографии им. Володарского Ленинграда, Фонтанка, 57